Урок № 12.
Тема:  «Союз двух родов»
Знакомство с новыми родственниками. Сватовство. Родословная (брак – начало новой родословной). 

Отчий дом. Мы  родом из детства. Семейные добродетели. Честь семьи. Семейные предания и традиции. 
Духовное наследование – страсти и добродетели (посмотри на мать своей невесты и ты увидишь свою будущую жену – конечно с оговоркой, но объяснить – это то, к чему её приучили). 

Цель: помочь осознать учащимся важную роль духовного родового наследия в создании новой семьи.

Ход урока.

Слово учителя.  
Всегда отношения к новым родственникам были очень требовательны, поскольку от того, кем являются новые родственники, зависело то, каким будет новая семья и род, происходящий от него. Это правило нашло отражение даже в самом русском языке. Согласно мнению доктора филологических наук, профессора Всеволода Юрьевича Троицкого: «В словах русского языка запечатлена мудрость поколений, философия бытия…». «В языке, таким образом, запечатлевается отношение к миру, известная идеология поведения. Язык, в значительной мере определяет и характер культуры, как в широком, так и в насущном смысле. Как средоточие природного и социального опыта поколений, как генофонд мысли нации, он – не только достояние русской и мировой культуры, но источник духовной сопричастности исторического развития для всех граждан нашего великого Отечества…». «Язык, как духовная ценность неизменно опирается на преемственность, на плодотворную традицию, без которой невозможно представление о культуре. Традиция – непременный признак культуры и здорового органического развития любого явления. Она придаёт человеческому бытию, человеческой истории истинный толк, высокое значение, нравственный смысл и обеспечивает созидательную устойчивость и соприродный жизни порядок различных сфер человеческой жизни… 
Возьмём коренное слово – род. 
Приставка «на» означает высшую степень качества и стремление ввысь, оно значит: народ, тех, кто народился и составляет единство по языку, истории, духу и мировосприятию коренных начал. Родимый – дорогой, близкий сердцу. Родина – дорогая, родная и близкая сердцу страна. 
Но стоит нам взять приставки, означающие отвержение содержания корня - «вы», «от» - получается с тем же корнем – бранные слова – отродье, выродок. Это же философия!!!»
. 

На Руси никогда не торопились с заключением брака.  К новым родственникам долго присматривались. Невесту и жениха выбирали очень осмотрительно. Самой свадьбе всегда предшествовал период сватовства и обручения. «Скороспелый брак» не был широко распространён на православной Руси.
И в наше время, как и в старину, в предбрачных отношениях наступает когда-то момент знакомства с будущими родственниками. В традициях русского народа существовал обычай сватовства.

Согласно Толковому словарю В.И. Даля, «сватать - улаживать свадьбу, предлагать жениха, просить кому в жёны; или просить себе в жены, предлагать самого себя…»
 (см. Приложение 2). Слово «сватать» близко к слову «сватажиться» - с кем-то, «спознаться, сойтись, сдружиться товарищески…». Значит сватовство – момент заключения дружественного союза и между женихом и невестой и между двумя родами, к которым они принадлежат. Слово «сватать» созвучно и со словом «свадьба», которая как раз и последует за сватовством.
Главной целью сватовства являлось знакомство родителей жениха и невесты друг с другом. От первой встречи будущих родственников во многом зависит развитие отношений в будущей семье. Хоть этап сватовства не столь длителен, но в нём спрессован многовековой опыт по созданию счастливой семьи. За внешней, не всегда понятной современному человеку обрядностью скрывалась культура выстраивания правильных семейных отношений на разных уровнях. В современной психологии есть понятие «социально-психологическая готовность к браку». Это понятие, введённое в обиход современной наукой, на протяжении уже многих веков подразумевалось в русских народных традициях сватовства. В ходе сватовства, которое проводилось нередко в игровой, шутливой форме, проверялось насколько предполагаемый жених или невеста готовы к выполнению обязательств семейной жизни.  
Показ отрывка из описания свадебного обряда подмосковной деревни. Рекомендуется воспользоваться DVD- материалами бесед монахини Нины (Крыгиной) из цикла «Тепло домашнего очага», материалы третьей беседы, которая называется «Знал бы, где упал или медовый месяц на всю жизнь». 
Слово учителя.

Пушкин – жених и муж

В декабре 1828 года на одном из московских балов Пушкин познакомился с Н. Н. Гончаровой.  Ей было 16 лет. Нет смысла говорить о красоте Гончаровой – об этом уже много написано и сказано, как, впрочем, и о том, какое впечатление произвела на Пушкина эта первая красавица Москвы.

Забегая вперед, скажем, что, уже будучи женатым на Гончаровой, Пушкин писал ей: «Гляделась ли ты в зеркало и уверилась ли ты, что с твоим лицом ничего сравнить нельзя на свете, а душу твою люблю я еще более твоего лица».
Следуя свадебным традициям, Пушкин, уже известный и прославленный поэт, прибегает к посредничеству свата. Первое сватовство было неудачным: мать невесты дала ответ скорее отрицательный, чем положительный, сказав нечто неопределенное вроде «поживем – увидим, дочь еще очень молода». Получив ответ через свата - графа Толстого, который, возможно, еще и несколько смягчил ответ Н. И. Гончаровой, Пушкин думает, что может надеяться, и пишет своей будущей теще почтительное письмо, можно даже сказать, необыкновенно, сверх меры почтительное, в котором есть такие слова: «Я понимаю осторожность и нежность Матери!» (слово Матери написано с заглавной буквы, в конце предложения стоит восклицательный знак).   «Я сейчас еду, - пишет он, - унося в глубине души образ Небесного существа, которое Вам обязано своим появлением на свет». (Пушкин, как известно, на несколько месяцев уезжает на Кавказ).

Вернувшись с Кавказа через несколько месяцев, Пушкин немедленно отправляется к Гончаровым, но встречает там ледяной прием. Это было осенью 1829 года. Пушкин уезжает в Петербург.

Однако через некоторое время один из приятелей говорит ему, что Гончаровы - мать и дочь - велели ему кланяться. Пушкин тут же едет в Москву и начинает бывать в доме Гончаровых - сначала просто, а потом и на положении жениха. 

Он предпринимает третью попытку посвататься, его предложение на этот раз принято благожелательно, однако его будущая теща ставит ему три вопроса, которые Пушкин должен  обдумать и на которые он должен  ответить: 

1. Считает ли он себя, со своим легкомысленным прошлым, о котором московская молва распускала небылицы, способным сделать счастье ее дочери?

2. Таково ли его материальное состояние, что ее дочь, «не привыкшая к лишениям», не будет ни в чем нуждаться и может занимать достойное место в том обществе, в котором она родилась и к которому привыкла? 

3. Не является ли его положение сомнительным и двусмысленным в отношении правительства, не находится ли он под полицейским надзором? 

Пушкин попросил разрешения подумать и ответить письменно на эти вопросы. И опять приходится сказать: Пушкин, известный поэт, зрелый мужчина 30 лет, настолько серьезно относится к этому сватовству, настолько любит свою будущую невесту, уважает ее семью, да и, наконец, считается с  традициями сватовства и женитьбы, что просит разрешения подумать и письменно ответить на вопросы матери невесты.

Пушкин действительно садится и пишет взволнованное и откровенное на нескольких страницах письмо, в котором дает развернутые ответы на вопросы матери невесты. Он пишет, в частности, о том, что «не потерпит ни за что на свете, чтобы его жена испытывала лишения, чтобы она не была там, где она призвана блистать, развлекаться». Пишет также, что «для того, чтобы угодить своей жене, он согласен принести в жертву свои вкусы и все, чем он увлекался в жизни, а также свое вольное, полное случайностей существование». 

Однако в этом письме есть и такие слова: «Я чувствую себя более несчастным, чем когда-либо». Почему же Пушкин несчастлив?  Он опасается, что брак с ним недостаточно блестящий для такой невесты, что ей обязательно будут внушать, что брак с ним не такая уж выгодная партия и что лишь «несчастная судьба помешала ей заключить брак с более достойным человеком».  Пушкин несчастлив от мысли о том, что у его будущей жены могут возникнуть сожаления. Он сомневается, не станет ли она роптать, если ее положение в свете не будет столь блестящим, «как она заслуживает и как он того хотел бы». Из этого письма видно, что перед нами не легкомысленный влюбленный, а человек, всерьез относящийся к браку, думающий о счастье той, с которой он решил связать свою жизнь. В этом письме есть также очень пронзительные слова о том, что он «надеется со временем возбудить ее привязанность, что привычка и длительная близость помогут ему в этом, но что он таков, что ничем не может ей понравиться».

Через месяц по всем родным и знакомым было разослано  извещение, гласившее о том, что «Николай Афанасьевич и Наталья Ивановна Гончаровы имеют  честь объявить о помолвке дочери своей Наталии Николаевны с Александром Сергеевичем Пушкиным сего мая 6 дня 1830 года».  Пушкин стал женихом. Он писал в автобиографическом наброске «С французского»: «Участь моя решена. Я женюсь. Та, которую любил я целые два года, которую везде первою отыскивали глаза мои… Боже мой, она почти моя».

18 февраля 1931 года в церкви Вознесения, что у Никитских ворот, состоялось венчание Пушкина и Гончаровой.  Через неделю он писал другу: «Я женат и  счастлив; одно желание мое, чтоб ничего  в жизни моей не изменилось – лучшего не дождусь. Это состояние для меня так ново, что кажется, я переродился».  

Началось светлое существование Пушкина. И теперь во многих письмах к разным адресатам он будет писать о том, что «женка его – прелесть».  

Несмотря на  трепет перед своей Мадонной, Пушкин сразу поставил свои отношения с женой так, что стал настоящим главой семьи. «Не женщине 18 лет, - писал он, - управлять мужчиною 32 лет». И Н. Н. покорно подчинилась мужу. 

Брак их длился недолго, все мы знаем, чем он закончился. Они прожили 6 лет, за это время Н. Н. родила четверых детей: «Машку, Сашку, Гришку и Наташку». К 24 годам Н. Н. была уже матерью большого семейства. В 1832 – Маша, в 1833 – Саша, в 1835 – Гриша, в 1836 – Наташа.

«Мое семейство множится, растет, шумит около меня. Теперь, кажется, и на жизнь нечего роптать, и старости нечего бояться…»  (из письма к Нащокину). 

Пушкин стал прекрасным семьянином, заботливым и внимательным мужем и отцом. 

Когда Пушкину случается уезжать из дому, он пишет жене: 

«Не можешь вообразить себе, какая тоска без тебя! Я же все беспокоюсь, на кого покинул я тебя!»; 

«Мне без тебя так скучно, так скучно, что не знаю, куда головы преклонить»; 

«Мой ангел, кажется, я глупо сделал, что оставил тебя и начал опять кочевую жизнь. Живо воображаю первое число. Тебя теребят за долги Параша, повар, извозчик, аптекарь (…), у тебя не хватает денег (…), ты беспокоишься – сердишься на меня – и поделом. А это еще хорошая сторона картины – что, если у тебя опять нарывы, что, если Машка больна? А другие, непредвиденные случаи… Пугачев не стоит этого. Того и гляди, я на него плюну – и явлюсь к тебе»;

«Что женка? скучно тебе? мне тоска без тебя. Кабы не стыдно было, воротился бы прямо к тебе, ни строчки не написав (…) Нет, мой друг: плохо путешествовать женатому; то ли дело холостому! ни о чем не думаешь, ни о какой смерти не печалишься!»

Пушкин доверял своей жене, об этом существуют многочисленные свидетельства современников.

О дуэли, которая состоялась 27 января 1837 года, мы здесь   говорить не будем. 

Жуковский пишет, что, увидев раненого мужа, Н. Н. упала без чувств. Пушкин щадил ее до последней минуты, не позволял войти, если она могла увидеть его рану, не хотел, чтобы она видела его страдания и сама страдала.  Говорил окружавшим его: «Она, бедная, безвинно терпит, в свете ее заедят». Среди своих мучений, которые длились два дня, он не переставал нежно заботиться о своей жене. В его заботах не было и тени упрека. Даль вспоминает, что он посылал его ободрить жену. Когда Даль говорил: «Стонай, тебе будет легче», Пушкин отвечал: «Нет, жена услышит». 

Чаще говорят и пишут о невероятном легкомыслии Пушкина, о его донжуанском списке, якобы весьма и весьма  длинном, а вот о том, каким любящим и нежным мужем и отцом он был, слышать приходится гораздо реже. Как любил он своих детей, доверял своей жене, заботился о ней…Конечно, не стоит идеализировать ни Пушкина, ни его жену. Очевидно, что и Пушкин – человек легко увлекавшийся, и Н. Н. – красавица, которая кокетничала с мужчинами, время от времени подавали друг  другу повод для ревности. Но если говорить о том, какие чувства лежали в основе этого брака, то следует сказать, что этими чувствами были любовь и доверие. 

Пушкин нас все время чему-нибудь учит, и каждый сюжет его недолгой жизни даёт нам повод для размышлений. Он учит нас не только своими произведениями, но и самой своей жизнью. И трагические, тяжелые страницы его жизни, и веселые и, казалось бы, беззаботные события (легкомысленные поступки,  случайные увлечения и т. д.) также несут в себе поучительный смысл. 

Думая о том, каким женихом и каким мужем был Пушкин, обращаясь к документам, письмам на эту тему, мы имеем возможность  больше узнать и об институте брака, который существовал в Росси в 19 веке и, в частности, познакомиться с потрясающим документом Пушкинской биографии и одновременно той эпохи – «Брачным контрактом» А. С. Пушкина, или, как он тогда назывался, - «Брачным обыском». См. книгу М. Гофмана «Невеста и жена Пушкина» (Екатеринбург, 2001) – Приложение 1.
Рефлексия.
Что нового вы сегодня узнали? Согласны ли вы с утверждением, что от духовного родового наследия зависит счастье и благополучие новой семьи?
Приложение.
Дополнительная информация.
Правильный выбор будущих родственников, который совершался во время сватовства, определял физическое и нравственное здоровье будущего рода, который происходил от совершаемого брака. Данные академика Алтухина «Мегаполисы – чёрные дыры депопуляции».
Во многих случаях причиной распада семей является культурологическая «несовместимость родов», из которых происходят жених и невеста. При этом ценностно-ориентационные приоритеты в разных семьях могут кардинально не совпадать. Различие жизненно-смысловых установок у мужа и жены приводит к разладу семейных отношений.
Если оказывалось, что  невеста не сохранила девственность до брака, то это оценивалось как обман рода жениха и позор рода невесты. В этом случае в деревнях вымазывали дёгтем ворота дома, в котором воспитывалась невеста. Это было своеобразная демонстрация грязности и зловонности греха.

На уровне рода трепетно относились к целомудрию невесты (Ладик «Солнце честного девичества» -  «Слово не воробей».

«Семья начинается с брака и в нем завязывается. Но человек начинает свою жизнь в такой семье, которую он сам не создавал: это семья, учрежденная его отцом и матерью, в которую он входит одним рождением, задолго до того, как ему удается осоз​нать самого себя и окружающий его мир. Он получает эту семью как некий дар судьбы. Брак по самому существу своему возникает из выбора и решения, а ребенку не приходится выбирать и решать: отец и мать как бы образуют ту предустановленную для него судьбу, которая выпадает ему на его жизненную долю, и эту судьбу он не может ни отклонить, ни изменить — ему остается только принять ее и нести всю жизнь. То, что выйдет из человека в его дальнейшей жизни, определяется в его детстве и притом самим этим детством; существуют, конечно, врожденные склонности и дары, но судьба этих склонностей и талантов — разовьются ли они в дальнейшем или погибнут, и если расцветут, то как именно,— определяется в раннем детстве».
Научить детей любви родители могут лишь тогда, если они сами в браке умели любить. «Дать детям счастье родители могут лишь постольку, поскольку они сами нашли счастье в браке. Семья, внутренно спаянная любо​вью и счастьем, есть школа душевного здоровья, урав​новешенного характера, творческой предприимчи​вости. В просторе народной жизни она подобна прекрасно распустившемуся цветку
. 

Психологи, когда говорят о семье, в которой вырос ребёнок с детства, то обозначают её как «родительская семья». С одной стороны подчёркивается, что это семья его родителей, ребёнком которых он является. С другой стороны подчёркивается некая первопричина – родословная тех проблем, которые возникают в супружеской жизни выросшего в данной конкретной семье человека. В психологии отмечено на уровне фактора риска при заключении брака, что если ребёнок вырос в неполной родительской семье или в семье с проблемами семейной жизни. То резко повышается вероятность развода созданной им семьи. Если ребёнок вырос в полной, но дисгармоничной семье, например, конфликтной семье, где эмоциональная разрядка супругов шла на уровне постоянных ссор и примирений, то резко повышается вероятность, что именно эту модель поведения он будет «прививать» в новой семье, не смотря на то, что сам пострадал от неё в детстве. Психологи говорят об усвоенной модели полоролевого поведения (усвоенной прежде всего внутри родительской семьи). Православные психологи в контексте этого говорят о «духовном наследовании страстей», таких как гордость, раздражительность, неуступчивость, нетерпимость, распущенность, самолюбие и др.
Нет жёсткой закономерности, что в новой семье будет механически повторяться модель взаимоотношений родителей. Речь идёт лишь об опасности привычки вести себя определённым образом при определённых обстоятельствах. Очень много зависит от собственной позиции человека, от его желания измениться и от его собственных усилий построить позитивную модель поведения в собственной семье. Именно в этом усилии по самоизменению к лучшему огромное значение имеет тот человек, которого он называет «второй половиной». Будет он проявлять необходимое терпение и милосердие или станет высмеивать и жёстко критиковать специфические особенности наследника другого рода (супруга-супруги) зависит от его любви к своей половине и от способности к самоконтролю и самоисправлению. По большому счёту это и входит в понятие «культура семьи».
«Дети малого возраста, когда и разговаривать ещё не могут, начинают, словно компьютер, фиксировать всё, что видят и слышат в доме. И если видят отца и мать дерущимися, ссорящимися, оскорбляющими друг друга, ведущими плохие разговоры, то они, будто на дискету, записывают всё это в себе. А когда взрослеют, то, сами того не желая, наследуют от родителей все страстные состояния и  начинают говорить и поступать, как им диктуют страсти (афонский старец Паисий)»
.  
Приложение 1.
Брачный обыск 

<18 февраля 1831 г.> 

1831-го года февраля 18 дня по Указу Его Императорскаго Величества Никитскаго Сорока Церкви Вознесенія Господня, что на Царицыной улицѣ Протоіерей Іосифъ Михаиловъ съ причтомъ о желающихъ вступить въ бракъ женихѣ 10-го класса Александръ Сергѣевичѣ Пушкинѣ, и невѣстѣ Г-на Николая Афонасіевича Гончаровѣ дочери Его дѣвицѣ Наталіи Николаевной Гончаровой обыскивали и по троекратной публикаціи оказалось: 1-е что они православную вѣру исповѣдуютъ такъ какъ святая, соборная и Апостольская Церковь содержитъ; 2-е между ими плотскаго кровнаго и духовнаго родства т. е. кумовства, сватовства и крестнаго братства по установленію Св. Церкви не имѣется; 3-е состоятъ они въ цѣломъ умѣ, и къ сочетанію бракомъ согласіе имѣютъ вольное, и отъ родителей дозволенное, женихъ и невѣста первымъ бракомъ; 4-е лѣта ихъ правильны, женихъ имѣетъ отъ роду 31 годъ, а невѣста 18 лѣтъ. И въ томъ сказали самую сущую правду. Естли же что изъ объявленнаго показанія окажется что ложное, или что скрытое, за то повинны суду, какъ духовному, такъ и гражданскому. Во увѣреніе всего вышеписаннаго какъ сами женихъ и невѣста, такъ и знающіе состояніе ихъ поручители своеручно подписуются. 

Къ сему обыску во всемъ вышеписаннымъ вышеозначенный 10го класса Александръ Сергѣевъ сынъ Пушкинъ руку приложилъ 

Къ сему обыску Наталья Николаевна дочь Гончарова руку приложила. 

Къ сему обыску Мать ея Калежская Ассесорша Nаталья Иванова Дочь Гончарова руку приложила. 

Къ сему обыску по женихѣ братъ его Поручикъ Левъ Сергѣевъ сынъ Пушкинъ руку приложилъ. 

Къ сему обыску по женихе 9-го Класса Алексѣй Семеновъ сынъ Передѣльскій руку приложилъ 

Къ сему обыску по нѣвестѣ Коллегскій Совѣтникъ и Кавалеръ Павелъ Матвѣевъ сынъ, Азанчевскій руку приложилъ. — 

Къ сему обыску по невестѣ Отецъ ея, Коллегскій Асессоръ, Николай Афанасьевъ сынъ Гончаровъ, руку приложилъ. 

Къ сему обыску по женихѣ Коллежскій Совѣтникъ и Кавалеръ
Князь Петръ Андреевъ сынъ Вяземскій руку приложилъ. 

Приложение 2.
СВАТАТЬ девку, невесту, сиб. свашить, улаживать свадьбу, предлагать жениха, просить кому в жёны; или просить себе в жены, предлагать самого себя; редко и бол. шуточн. говор. о мужчине, его сватают. Самому за себя сватать стыдно, а это дело свахи. Ее, сказывают, и много сватали, да нейдет. Богатую сватают (долго ухаживая), а бедную и так отдают. Сватать, так хвастать. Где сватано, там и пропито. Холостого сватать (сватом) не посылают. | Хлопотать, улаживая для кого сделку, покупку. Свататься за кого, на ком, сватать за себя, лично, или через других, засылая сватов; предлагать руку свою, звать за себя замуж. Свашиться сиб. свататься. | Свататися, стар. сговариваться, условиться. Изяслав сватается со Всеславом, мысля на него. | Свататься, пск. шуточн. о похлебке: кваситься, киснуть. Много сватается, да одному достанется. Кто сватался, тот спрятался. Сватались к девушке тридцать с одним, а быть ей за одним. Я ему высватала невесту. Досватался, что ославился. Засватав девку (сосватавшись), да хороша ль невеста? Много я насватала, сосватала на веку своем! Посватай за меня Маланью! Всех пересватала, да нейдут за тебя! Присвататься, слегка попытаться. Просватать дочь. Недобрые люди рассватали, разладили свадьбу. Сватанье ср. действ. по глаг. Сватовство, сватанье, предложенье девице, а более родителям ее, отдать ее эамуж за такого-то. | Свойство, родство по жене, по мужу, через брак. Сватанье или сватовство ничинается негласным семейным советом, затем бывает засылка, засыл пустосватов, для проведки, там смотрины, глядины, там посылка свах или сватов; там сватовство и рукобитье, первый пропой; там похмелки и навестки, затем сговор, зарученье и запой или большой пропой (пропитая невеста), там плач и коровай, девичник, венчанье, отводы и три княжих стола. На севере, после сватовства и слова, бывает четыре вечера: просватанье, посиденок, обрученье и девичник; после свадьбы, у молодых, три вечера (княжий стол): свадебный стол, бол. для родных мододого; большой стол, для родни и близких невесты; пирожый стол, молодая сама стряпает и утощает; затем идут столы у тестя, свекра и пр. Сват м. кто идет сватать невесту, по порученью жениха или родителей его, бол. в Малороссии, а у нас делает это сваха, свашенька. Сват по-праздничному одевается. Сваха под матицу садится. Свашка, свашенька, высватай мне Сашеньку! Сваха на свадьбу спешила, рубаху на мутовке сушила, повойник на пороге катала! Сваха чужу сторону нахваливает, а сама в нее ни по ногу. | Сват м. сватья ж. родители молодых и их родственники друг друга взаимно зовут сватами, сватьями; сватушка м. свашенька, сватьюшка, свахонька ж. то же, все, кто в сватовстве, в свойстве. Знают сватью и в новом платье. Хоть пловом плыть, да у свата быть. Сват не сват, ин добрый человек, вежливый отказ. В деревнях, где нет особых свах, сват и сватья крестные родители жениха, или дядя и тетка, они и сватают; у посадских, где сваха ладит свадьбу, это родители обвенчанных, между собою, и далее все родные мужа и жены, взаимно. Сватья, сев. бол. прилично чествуют сваху. Подвенечная сватья, арх. олон. крестная мать или ближайшая родная невесты. На хорошей свадьбе, для обряда, три свахи: женихова (сватавшая), невестина (расчеши-косу, погуби-красу, или подвенечная), и постельная (или пуховая). Сват не сват, а денежки не сватьи (а товарец не засватан). Сват не сват, а в горох не лезь. Я тебе сват, да ты-то мне кто? Два брата на медведя, а два свата (свояка) на кисель. И добрый, сват - собаке брат. Займует, так: а, сватушка, сват; а занял, так и чорт не сват! У нашего свата ни друга, ни брата. Здравствуй, сват! "Да по дрова поехал!" Сваты опоздали, сани поломали. Не выбирай невесты, выбери сваху. Сваха все знает, только верь ей (только развесь уши). За чужую душу одна сваха божится (да цыган). Сваха чужие грехи на душу принимает. Подруги косу плетут на часок, а свахи на век. На свашенькиных речах - хоть садись да катись (хоть выспись). Сваха видала, как батрак теленка родил (из сказки). Сватов, сватьин, свахин, свашенькин и пр. им лично прнадлжщ. Сватовщик, -щица, сватчик перм. сиб. сват и сваха, твер. пск.сватуха, перм. сватовья. Сватьё, сватовьё ср. собират. сваты и сватьи. Свадьба (от свадить, сводить; свадить и сватать обшего корня), обрученье, совершенье брака, женитьба и замужество, повенчанье, со всеми брачными обрядами и пирушками. Справлять, зап. играть свадьбу. Не было свадьбы, а все плясали! грелись на морозе. Свадьба уходом, краденая, без согласия родителей невесты. Спутал черт свадьбу, да сам и тягу (говор. о сплетнях). Вся свадьба песни не стоит. Добрая свадьба неделю (празднуется попойкою). С трубами свадьба, и без труб свадьба. На свадьбу с глазами, а на поминки с брюхом. После свадьбы всякий тысяцкий. Маланьина свадьба. Чертова свадьба (когда вихрь пыль столбом несет; также говор. о чете, живущей в ссоре, даже в драке). Свадьба в новг. произн. сварьба, а свадебных гостей зовут сваребными и пр. Свадебный поезд. Свадебные песни, на девичнике, это плачи по невесте; после венца, величанье молодых и родителей их, пожелания и предреченья счастья, богатства и пр. Свадебное ср. стар. пошлина, подать с каждой свадьбы; обычай этот местами держался до уничтоженья крепостного быта; брали по нескольку рублей, по два полотенца или новину, холст с новоженов. Свадебный поезд выезжает нечетом. Свадебщик, -щица сиб. и свадебник, -ница сев. один, одна из гостей свадебных, из поезжан. Свадебничать, пировать на свадьбе, Просвадебничали неделю, а хлаб в поле стоит. Свадебные остатки доедаем. Сватьство стар. сватовство, свойство. Свашить, быть сватом или свахой; | маклачить, сводить на сделку
.
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