Урок № 2 

Тема «Направленность личности»

Цель: изучение особенностей своей личности и формулирование ответа на вопрос «что такое счастье и от чего оно зависит».

Оборудование: запись на доске, бланки теста.

Афоризмы на доске: 

«Учиться жить можно, лишь живя соответствующим образом» (психолог Блонский) .

«Быть добрым – значит быть счастливым» (Страстотерпица Царица Александра).

«Чем больше добра делает человек, тем больше он радуется, чем больше делает зла, тем сильнее страдает его душа» (Старец Паисий Святогорец).

Ход урока.

1 этап.

Учитель. 

Подготовка к тестированию.

На прошлом занятии мы смотрели фильм о судьбе двух молодых людей. На этом уроке мы предлагаем вам сначала изучить себя, а потом будем совместно обсуждать, что представляет собой человек, что каждый из нас представляет в данный момент и куда может привести выбранный нами путь. 

У человека три характера – первый, который мы приписываем себе; второй – который нам приписывают другие; третий – который на самом деле (средний вариант). Постараемся посмотреть на себя со стороны. 

Тест – это срез ситуации на данный момент. А мы меняемся. Бывают и искажения, в зависимости от нашего состояния на данный момент. Психологи подбирают блок взаимоудостверяющих методик, то есть  несколько методик, которые изучают одну проблему с разных сторон. Если есть подтверждения данных по разным тестам,  то можем давать заключение об особенностях характера человека. Когда мы имеем результаты одного тестирования, то их нужно воспринимать только как информацию для рассуждения.

Чтобы узнать характер человека, требуется время и постоянное общение с ним. Все черты характера не только проявляются в действиях, поступках, отношениях, но и формируются в них.

2 этап.

Тестирование.  

Даётся тест в сокращённом варианте. Тестирование вместе с обработкой полученных данных должно занять 30-35 минут.
Ученикам предлагается протестироваться  по методике « Направленность личности» Додонова. Учитель  ни в коем случае не должен заранее говорить школьникам, что с помощью данной методики можно исследовать. Иначе будет искажение ситуации. Одни будут приукрашивать, а другие сгущать.

После обработки данных нужно указать, что мы изучали и дать понятие направленности личности – (Словарь).

3 этап. 

Рефлексия.

Предлагаются вопросы для обсуждения: 

-Возможно ли достижение счастья, если двигаться лишь по пути накопления денег и получения удовольствий в жизни? 

-Знаете ли вы примеры из истории нашей страны, когда материальное богатство сочеталось с духовной красотой? (Царская семья). 

-Может ли человек быть счастлив, если он не слишком богат? («С милым – рай в шалаше»).

В итоге ученик должен самостоятельно прийти к выводу, что счастье – это состояние души и во многом зависти от нематериальных факторов, в том числе от взаимоотношений с близкими людьми.

